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TÁJÉKOZTATÓ 

 
A Baranya Megyei Önkormányzat Közgyűlésének Területfejlesztési Bizottsága ülésére 
Tájékoztató az erdők helyzetéről, a korszerű fakitermelési módokról Baranya megyében 

Bevezetés 
 
A Baranya Megyei Önkormányzat Főjegyzőjének felkérésére tájékoztatást adunk az erdők állapotáról, 
valamint az elmúlt évtizedek és a jelen erdőgazdálkodási gyakorlatáról. Külön fejezet foglalkozik az 
erdőgazdálkodás napjainkban folyó változásaival, a jövő lehetséges útjaival. 

Fogalom magyarázat 
A beszámoló természeténél fogva számos szakkifejezést, erdészeti fogalmat tartalmaz, ezért fontos-
nak tartjuk néhány fogalom szakmai meghatározását, tekintettel arra, hogy ezek közül többet a köz-
nyelvben is megtalálunk, de nem minden esetben a szakmaival megegyező értelmezésben. 
 
Erdőrészlet: vágásos erdőgazdálkodás területi alapegysége. A rajta álló faállomány közel azonos 
korú faegyedekből áll és erdőnevelési, gazdálkodási szempontból egységes módon kezelhető. Nagy-
sága 0,5-30 hektár. 
Vágásos erdőgazdálkodás: egy adott faállományt a gazdasági értékének maximuma közeli időpont-
ban, ún. véghasználat során letermelnek, helyén ideiglenesen vágásterület keletkezik. Ennek követ-
keztében az ott felnövő erdő közel azonos korú fákból áll. 
Véghasználat: vágásos erdőgazdálkodásban egy erdő faállományának végső, teljes letermelése. 
Módjai: 

 Tarvágás: amikor egy erdőrészlet a teljes faállományát egy menetben termelik le, ez után 
többnyire mesterséges erdősítést végeznek 

 Fokozatos felújító vágás: az idős állományt több beavatkozással, (3-30 év alatt) termelik ki, 
alkalmazkodva a természetes folyamatokhoz: a felújítást a helyben lehullott magból kikelt 
csemeték felhasználásával, nevelésével végzik el.  

Vágásterület: Az erdő véghasználata során az idős faállománytól megfosztott terület, a köznyelv ezt 
nevezi tarvágásnak – tévesen! A véghasználatot követően azonnal (egy éven belül), sok esetben azt 
megelőzően megkezdődik a felújítása (új, fiatal erdő létrehozása). 
Vágáskor: a faállomány szakmai elvek alapján meghatározott optimális véghasználati kora. 
Erdősítés: olyan terület beültetése, vagy makkal történő bevetése, amelyen nincs faállomány, illetve 
nincsenek facsemeték.  
Az erdősítés lehet: 

 Erdőtelepítés ott, ahol ezt megelőzően nem volt erdő (szántó, rét, legelő, stb.) 

 Erdőfelújítás: kitermelt faállomány helyén történő erdősítés, ami lehet 
o Mesterséges – ültetés, vetés (tarvágás után) 
o Természetes – az ott álló állomány magjaiból kikelt csemeték megtelepülésével, 

nevelésével (felújító vágással egy időben) 
 

Bruttó fatömeg: az egyes fák teljes föld feletti faanyaga, a legvékonyabb gallyakkal együtt. 
Nettó fatömeg: a bruttó fatömeg feldolgozott, hasznosított része. Átlagosan a bruttó fatömeg mintegy 
85-90%-a. 
Növedék: a bruttó fatömeg gyarapodása egy adott időszak alatt. Egy évre vonatkoztatva szokás 
megadni. 
 
Választék: a Magyar Szabvány, által meghatározott minőség szerint kialakított és osztályozott, a faki-
termelés során keletkező fatermék (lemezipari rönk, fűrészrönk, karámfa, papírfa, rostfa, tűzifa, stb.) 
Rönk: a magyar szabvány által meghatározott minőségű fatermék (választék), fűrészipari feldolgozás-
ra alkalmas faanyag. Nem keverendő össze a hosszú tűzifával, mely méretben sokszor a rönk mére-
tével azonos, de gyengébb minősége (fahibák) miatt fűrészipari, vagy egyéb felhasználásra nem al-
kalmas! 
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A Mecsekerdő Zrt. rövid bemutatása  
 
A Mecsekerdő Zrt. Baranya megye állami tulajdonú erdőterületeit kezelő, állami tulajdonban lévő gaz-
dálkodó szervezet. Erdei a Dráva-síkon, a Zselici dombokon illetve a Mecsek-hegységben találhatók 
mintegy 52 ezer ha kiterjedésben, amely Baranya erdőterületeinek a felét teszi ki. 
A II. világháború utáni földbirtokreform az erdők zömét állami tulajdonba helyezte, társaságunk több-
szöri átalakulás után is ezeken az erdőterületeken gazdálkodik. Nagyobb területi változást csak a ’90-
es években lezajlott, 7.000 ha erdőterület kárpótlása jelentette. 
A tartós állami tulajdon stabil, jól kiszámítható környezetet teremtett a kezelt erdőterületeknek. Jól 
felkészült szakemberek folytattak és folytatnak tartamos erdőgazdálkodást, a mindenkori társadalmi 
és gazdasági igényeknek megfelelően.  
 

 
 
1. ábra a Mecsekerdő Zrt. által kezelt erdőterületek Baranya erdőterületeinek felét teszik ki 
 
Baranya megye állami erdei jelentős természeti, közjóléti és gazdasági értéket képviselnek.  
Feladatunk gondos, eredményes gazdálkodással ennek a három fontos értéknek hasznosítása 
a jelenben, és növelése a jövő nemzedékek számára. 

Az erdő és az ember kapcsolata – mai erdeink kialakulása 

 
Az ember évezredeken keresztül csak használta és pusztította az erdőt, igényei szerint. Emiatt a 
Kárpát-medencében még az ókorban eltűnt az erdők fele. A későbbi korokban is a mezőgazdaság 
számára területeket vett el az erdőtől, valamint a fejlődő ipar részére kitermelte a szükséges faanya-
got, de nem gazdálkodott az erdőkkel. Okszerű erdőgazdálkodás mintegy kétszázötven éve kezdő-
dött, valódi erdőtervek több mint 130 éve készülnek. De az utóbbi kétszáz évben is voltak a történe-
lemnek olyan viharos évei, amikor az erdőt csak vágták, további sorsával nem törődve. (szerb meg-
szállás, világháborúk, stb.) 
 
Az eredmény: 

A Mecsekerdő Zrt. erdőterületei 

Szigetvár 

7.457 ha 

Sellye 

12.187ha 

Sásd 

10.841 ha 

Árpádtető 

12.090 ha 

Pécsvárad 

12.165 ha 
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 Ma Magyarországon NINCS őserdő 

 De még természetes erdő is alig 

 A vágásos erdőalak a jellemző 
A szocializmus idején intenzív „iparszerű” erdőhasználat folyt, melynek jellemzője a nagy területekre 
koncentrált fakitermelés alkalmazása, szinte kizárólag tarvágással. Jó példák erre a Zengő déli oldala, 
a Boda feletti tarvágások, amelyek az 50-100 hektárt is elérték. Ezeket a területeket is felújították, 
nagyüzemi csemetekertekben nevelt facsemetékkel. A nagyüzemi tempó azonban néha a minőség 
rovására ment.  
A ’90-es évek elejétől kezdődött a természetközeli gazdálkodás, a fokozatos felújító vágás tér-
hódítása, ezzel együtt a tarvágás területi arányának jelentős csökkenése, amely ma is tart. 
 

Erdeink rövid bemutatása 
 
 Részvénytársaságunk egyike hazánk legváltozatosabb földrajzi adottságokkal rendelkező erdőgaz-
dálkodóinak. A változatosság a domborzati viszonyok harmonikus egymáshoz kapcsolódásából adó-
dik, amely különösen jellemző Dél-Dunántúlra. Földrajzi adottságaink révén változatos faállomány 
típusok tenyésznek területünkön. Értéküket különösen emeli, hogy 89 %-ban őshonos fafajokból 
álló, elegyes lomberdők. Baranya megye az erdőtenyészet számára országos viszonylatban jó ter-
mészeti (termőhelyi) adottságokkal rendelkezik. Így a Dráva-síkon gazdasági szempontból igen ma-
gas értéket képviselő tölgyerdőkkel, illetve a Mecsek mély termőrétegű talajain tenyésző tölgyes-
bükkös erdőkkel gazdálkodunk. A Zselic termőhelyein ezüsthársas bükk erdeink és tölgyeseink 
érdemelnek különös figyelmet. 
 
Erdőállományaink bruttó fatömege mintegy 13.000.000 m3, mely a fák növekedése révén 370.000 
m3-rel gyarapodik évente. Ennek a növedéknek egy részét termeljük ki évente.  
Az erdők hármas funkciót töltenek be a társadalomban: 

 Védelmi 

 Közjóléti 

 Gazdasági funkciót. 
Ezt a közönség a mindennapokban többféleképpen éli meg: egyesek a kirándulásaik során, 
mások a természet megóvása miatt, megint mások például a téli tüzelőjük beszerzése miatt 
fordítanak fokozott figyelmet az erdők felé. Társaságunk, mint a baranyai állami erdők gazdál-
kodója, eredményes gazdálkodás mellett, e hármas igénynek eleget téve igyekszik folyamato-
san megfelelni a társadalmi elvárásoknak. 

Természeti értékek 
 
A táj természeti értékekben gazdag, melyek közül a legnagyobb értéket maguk az erdők jelentik. A 
mecseki erdőterületeinken két tájvédelmi körzet jelentős területet fed le, a Kelet-Mecsek TK illetve a 
Nyugat-Mecsek TK. Értéküket jól jellemzi, hogy számos hazai erdőtársulást itt írtak le, mint például a 
Mecseki bükkös (Helleboro odori-Fagetum), Mecseki rekettyés tölgyes (Genisto pilosae-Quercetum 
polycarpae), Mecseki gyertyános tölgyes (Asperulo taurinae-Carpinetum), Mecseki mészkerülő bük-
kös (Sorbo torminalis-Fagetum), Mecseki szurdokerdő (Scutellario altissimae-Aceretum), stb. 
A Dráva árterében a Duna-Dráva Nemzeti Park részét képező puhafás erdőket kezeljük. A természet-
védelmi korlátozás további kiterjesztését eredményezte, hogy 2004. évben 40.200 hektár Natura 2000 
terület került kijelölésre. 
  

Védelem jellege Terület ha 

Nemzeti park 1 591 

Tájvédelmi körzet 16 278 

Országos jelentőségű természetvédelmi terület 388 

Helyi védettségű természetvédelmi terület 361 

Erdőrezervátum 170 

Egyéb természeti értékek védelme 102 

Összes védett természeti terület 18 890 

Nem védett Natura 2000 21 805 

Mindösszesen 40 695 
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2. ábra Az összes természetvédelmi korlátozással érintett terület a gazdálkodási terület 75%-át teszi ki 

 
Területünkön két erdőrezervátum található, a Bükkhát- illetve a Kőszegi-forrás erdőrezervátum. Ezek 
magterületén teljes gazdálkodási-, sőt belépési tilalom van. Itt az erdő a természetes folyamatok kuta-
tását szolgálja. 
 
Gazdálkodásunk során kiemelt figyelmet kapnak a védett értékek, mint például az Orfű-Abaligeti 
karsztfelszín, számos védett erdei növényfaj vagy az erdőterületünkön fészkelő fokozottan védett 
madárfajok. Nyilvántartásunkban 67 db fokozottan védett madárfészek van, köztük 2 békászó sas 
(Aquila pomarina) és 17 rétisas (Haliaeetus albicilla) fészek. Fakitermeléseket ezek környezetében 
nem, egyéb munkákat is csak fészkelési időn kívül végzünk. 
 
 
A fenti felsorolások is jól mutatják, hogy az erdőgazdálkodási gyakorlat eddig is és a jövőben 
is biztosítja az értékekben gazdag természeti környezet fennmaradását. Kijelenthetjük, hogy az 
erdészek voltak az első természetvédők és ma is a legelhivatottabbak közé tartoznak. 

Az erdők természetességi állapota 
 
Az 2009. évi XXXVII. törvény (erdőtörvény) által alkalmazott szabályozás az erdők természetességi 
állapotának fennmaradását, javítását célozza. A törvény ezzel a korábbiakhoz képest új szempontok 
szerint értékeli az erdőállományokat. A természetességi kategóriákat erdész és ökológus szakembe-
rek dolgozták ki, melyek megmutatják, hogy egy adott területen lévő erdő mennyire áll közel az ott 
természetesnek tekinthető állapothoz. Az erdőterületek alapegységei - az erdőrészletek - 6 kategóriá-
ba kerülhetnek, a természetes erdőtől egészen a faültetvényig. Az alábbi táblázatban a társaság által 
kezelt erdőterületek besorolásai láthatók. Jól látszik az igen magas természetességi érték: az erdők 
89%-át őshonos állományok alkotják (őshonos erdő = természetes + természetszerű + származék 
erdő), míg ez az érték a Mecsek-hegységre szűkített területen 94%-ot mutat. 
 

 Őshonos Antropogén Összesen 

Természetessé-
gi állapot 

Természetes 
erdő 

Természetszerű 
erdő 

Származékerdő 
Átmeneti 

erdő 
Kultúr- 
erdő 

Faültetvény  

Mecsekerdő  Zrt. 
teljes területe 

0 % 66 % 23 % 2 % 9 % 0 % 100 % 

Mecsek-
hegységi állami 
erdők 

0 % 77 % 17 % 1 % 5 % 0 % 100 % 

3. ábra a társaság erdeinek 89%-a magas természeti értéket képvisel, faültetvény nincs 
 
A törvény a gazdálkodás alapfeltételének szabja, hogy a beavatkozások eredményeként semmilyen 
körülmények között nem romolhat az erdők természetességi állapota. 
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4. ábra a mecseki erdők természetességi állapota kiemelt figyelmet érdemel  

A korosztályok és a tartamosság 
 
Az évszázadok óta folyó vágásos erdőgazdálkodás eredménye, hogy egy- egy erdőrészleten belül 
közel azonos korú faegyedek állnak. Az erdőtervek az erdőállományok korát pontosan nyilvántartják. 
A következő ábrán az egyes korosztályokhoz tartozó őshonos erdőállományok területeit ábrázoltuk.  

 
 
5. ábra a Mecsekerdő Zrt. kezelésében lévő őshonos erdők korosztály szerinti megoszlása 

 
A diagram azt is mutatja, hogy elődeink mennyi erdőt termeltek ki egy adott időszakban.  
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Látható, hogy az elmúlt közel egy évszázadban a területen kiegyenlített fakitermelés folyt.  Mivel min-
den erdő felújításra kerül a letermelése után, ezért az első korosztályban az elmúlt tíz évben leter-
melt és felújított erdőterületek találhatók. Jól látható, hogy az elmúlt évtizedben (2005-2015) sem 
emelkedett a letermelt területek nagysága. 
A korosztályokra alapozott szabályozás biztosítja az erdőgazdálkodás tartamosságát. 

Folyamatos erdőborítás – fakitermelés vágásterület nélkül 
 
A globális környezeti változások hatására megnőtt a természeti értékek megőrzése, védelme iránti 
fogékonyság, a biodiverzitás és az erdők szerepe felértékelődött.  
Az utóbbi években az erdész- és a civil társadalomban is felerősödött az igény egy olyan gazdálkodás 
iránt, melynek során minimálisra csökken, vagy eltűnik a tájról a vágásterület. Ezt az új erdőtörvény is 
intézményesíti, és folyamatos erdőborításnak nevezi. Az áttérés a vágásos gazdálkodásról a folya-
matos (szálaló) erdőgazdálkodásra azonban hosszú és kérdésekkel teli folyamat. Ez az átalakító 
üzemmód szakasza. 
A folyamatos erdőborítást eredményező szálaló, illetve átalakító erdőgazdálkodás újkori törté-
netében a Mecsekerdő Zrt. úttörő szerepet vállalt.  
Üzemi méretű szálaló gazdálkodásra az első kezdeményezés 2001-ben történt. Ekkor készült a Kárá-
szi Erdészet 600 hektáros Hidashát-Lackeri erdőtömbjének kezelési irányelveit tartalmazó terv. A 
kísérlet azonban akkor még nem indulhatott el. A lehetőség 2006-ban nyílt meg ismét, az akkor ké-
szült erdőterv a Kelet-Mecsekben 1.700 hektáron írta elő a folyamatos erdőborítás bevezetését.  
Annak érdekében, hogy szakembereink a lehető legszélesebb körben megismerjék és közvetlen gya-
korlati tapasztalatokat szerezzenek ebben a gazdálkodási üzemmódban, a társaság vezetése 2009-
ben minden erdészetre kiterjedő programot indított. 
Ezzel párhuzamosan a PTE-el közös kutatási projekt keretében, az üzemmód típusok erdődi-
namikai és természetességi hatásait is vizsgáljuk. 
Célunk, hogy az erdőtörvényben megfogalmazott társadalmi elvárásoknak minél magasabb szinten 
tudjunk megfelelni. Tegyük ezt úgy, hogy miközben minőségben és értékben egyre jobb faanyagot 
nyerünk ki a faállományokból, addig az általunk kezelt erdők életközössége változatosabb, fajokban 
gazdagabb, így egészségesebb lehessen. Mindezt vágásterületek keletkezése nélkül, vegyes korú és 
állékony szerkezetű erdők kialakításával érjük el. 
Az áttérés a vágásos gazdálkodásról hosszú, 50-150 évet átívelő folyamat. Hazai viszonyok között 
egyelőre kevés tapasztalattal rendelkezünk, ezért időközben sok, eddig megválaszolatlan kérdés me-
rülhet fel. Az áttérés tervezése és megvalósítása komoly mérnöki és biológiai felkészültséget igénylő 
feladat.  
A programba mintegy 4.500 hektár erdőterületet vontunk be. Ezek jelentős része a Mecsek védett 
erdeiben található, köztük olyan is, ahol 20-30 éve semmilyen emberi beavatkozás nem történt.  
Ide soroltuk be a Vajszló melletti Bükkhát Erdőrezervátum 420 hektárnyi védőzónáját is. Így jelenleg 
mintegy 8.260 hektár erdőt kezelünk folyamatos erdőborítással. Ez a társaság által kezelt erdő-
terület 16%-a. A folyamatos erdőborítás programja 5.890 hektáron érinti a Mecseket, ezzel a mecseki 
erdőterületek kb. 25%-át fedi le. 
A most megkezdett program több évtizedet vesz igénybe, sok türelmet igényel a szakembertől 
és a társadalomtól egyaránt. 
 
A szálalás egy olyan különleges gazdálkodási mód, melynek során az erdőbe 1-2 évenként visszatér-
ve, a kitermelésre érett fákat szálanként vagy kisebb csoportokban termelik ki. A kitermelt fák helyén, 
a lehullott magokból, kedvező körülmények között fejlődik az „utánpótlás” (újulat). Ha tartósan így 
gazdálkodik valaki, akkor egy úgynevezett „szálaló erdőalak” jön létre, amelyben mindenféle korú 
faegyed él egymás mellett, a csemetétől a több száz éves fákig. Ez a folyamatos erdőborítás (öröker-
dő), ahol nincs vágásterület.  
A jelenlegi vágásos gazdálkodásból a szálaló erdőalak eléréséig hosszú, több évtizedes, akár évszá-
zados út vezet. Ebben az időszakban alakul át az erdő, ezért ezt átalakító üzemmódnak nevezi az 
erdészeti szaknyelv.  
Ezekkel az erdőkkel találkozhatunk Mecseki sétáink során is, ahol az évszázados gyakorlattal fel-
hagyva alakul át erdő és erdész egyaránt. 

http://www.mecsekerdo.hu/


Mecsekerdő Zrt.  Tájékoztató 

www.mecsekerdo.hu  7/11 

Erdőnevelés és fahasznosítás 
 

 
 
 
 
Magyarországon az erdőterület túlnyomó részén úgynevezett vágásos erdőgazdálkodás folyik(lásd 
fogalom magyarázat). A letermelt erdő helyén azonnal megkezdődik az erdő felújítása, melynek során 
a területre csemeték kerülnek, amiket több éven keresztül ápolni kell. A későbbi erdőnevelés bizonyos 
időközönként végzett, rendszeres beavatkozás, melynek során az erdőgazdálkodó megsegíti a hasz-
nálhatóbb, értékesebb faanyagú fák fejlődését, a növekedésüket akadályozó szomszédos fák kivágá-
sával. Az egyes faállományokat optimális esetben abban a korban termeljük ki, amikor a legnagyobb 
anyagi értéket hordozzák (vágáskor).  

  
Az új generáció megjelenésével az erdőne-
velés ciklusa kezdődik elölről. 
 
A véghasználatok során évente keletkező 
összes vágásterület nagysága mintegy 450 
hektár, a társaság által kezelt erdőterület 
0,8%-a. A szomszédos erdőrészletek vá-
gásterületei, illetve az egymás utáni évek-
ben keletkező vágásterületek egymáshoz 
kapcsolódhatnak, de az összefüggő vágás-
terület nagyságát törvényi előírások korlá-
tozzák. 

érték 

kor 

kitermelés ideje 

6. ábra Vágásos erdő életciklusa - a véghasználatot mindig erdőfelújítás követi 

7. ábra a kitermelés időpontját (vágáskor) az erdőgazdál-

kodó faállomány gazdasági értékének maximumához 

igazítja 
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Tervszerűség 
 
Magyarországon már több mint 100 éve (1879-től kezdődően) államilag tervezett erdőgazdálkodás 
folyik. A társadalmi igényeket az erdőtervek közvetítik a gazdálkodó felé. Az erdőterveket a ható-
ság készíti, 10 éves tervidőszakra. 
Az éves termelés mennyiségét a gazdálkodó az erdőtervek alapján tervezi meg, törekedve a 10 évre 
kapott lehetőség kiegyensúlyozott kihasználására. Tehát a kitermelhető faanyag mennyiségét nem 
az erdőgazdálkodó határozza meg, hanem az erdőtervek. Az évente kitermelt fa mennyiségét és 
összetételét a piaci igények sem tudják jelentősen befolyásolni.  
 

Választékok – Fatermékek 
 
A mi szakmánkban alapvetően az erdő, a faállomány adottsága határozza meg az előállítható 
fatermékeket, nem a kereslet. A kitermelt fa anyagának minőségétől és méreteitől függ az, hogy 
melyik része milyen felhasználásra alkalmas. A Zrt. által termelt különböző fatermékek (erdei válasz-
tékok): 
 

Csoportosítás Fatermék/választék Felhasználás Érték arány 
(a tűzifához 
viszonyítva) 

Részarány 
(%) 

Iparifa Rönk Fűrészáru, épületfa, 
bútor, hordó, szer-
számnyél, parketta, 
játék, hangszer 

2-10 15 

 Rostfa Farostlemez, bútorlap 1,25 7 

 Egyéb iparifa Oszlop, raklap, karám 1,0-1,25 3 

Tűzifa Vastag tűzifa Lakossági tűzifa, 
hosszú tűzifa a pécsi 
erőműnek 

1 62 

 Vékony tűzifa 
(6 cm vastagságig) 

Lakossági tűzifa gyűj-
tésben 

0,2 7 

 Faapríték Komlói fűtőmű 1 6 

8. ábra Faválasztékok megoszlása 

 
Az erdőgazdálkodónak elemi érdeke, hogy a kitermelt fából minél nagyobb bevételt érjen el, azonban 
egy kitermelt fa térfogatának átlagosan 70 %-a csak tüzelésre, vagy hasonló piaci értékű felhasználás-
ra (rostfa) alkalmas.  
A szabványos tűzifa általánosan 1 m hosszúságú és 5 cm-nél vastagabb. A 25 cm-nél vastagabb 
méterfát több darabra kell hasítani abból a célból, hogy emberi erővel mozgatható legyen. Az erőmű 
gépesítése lehetővé teszi, hogy a vastag faanyag 2-3 méteres hosszban kerüljön beszállításra, dara-
bolás és hasítás nélkül. A laikus szemlélő ezt a faanyagot mérete alapján könnyen összekeverhe-
ti a jelentős értéket adó fűrészrönkkel. Ezzel szemben a pécsi erőműbe szállított faanyag fűrészipa-
ri célú felhasználásra nem alkalmas. 
 

 

70% tűzifa 

20% rönk, fűrész-

ipari alapanyag 

10% egyéb ipari 

fa 
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9. ábra Egy kitermelt fa térfogatának átlagosan 70%-a csak tüzelésre alkalmas. 
 

Rendeltetés 
 
Az erdő használatának célját az erdészeti hatóság a rendeltetéssel határozza meg.  
 
A rendeltetés lehet: 
 

 Védelmi rendeltetés: talajvédelmi, mezővédő, honvédelmi, vízvédelmi, településvédelmi, tájkép-
védelmi, természetvédelmi, stb. 

 Gazdasági rendeltetés: faanyagtermelő, szaporítóanyag-termelő, vadaskert, földalatti gomba 
termelő 

 Közjóléti rendeltetés: gyógyerdő, parkerdő, tanerdő, vadaspark. 
 
Az állam az erdőterületek használatát közérdekből korlátozza, az erdőtervben megfogalmazott keretek 
közé szorítja. Az erdőgazdálkodó néhány céltámogatástól eltekintve csak a kitermelt faanyagért kap 
ellenértéket, az összes többi rendeltetéssel járó feladatot ingyen látja el.  
 

Közjóléti tevékenység 
A társadalom számára igen fontos tevékenységünk, mely az erdőt látogató közönség kiszolgálását 
célozza. Évente 30-40 millió forintot fordítunk az erdőbe kihelyezett pihenők, sétautak, tanösvé-
nyek, tűzrakó helyek, források környékének fenntartására, fejlesztésére. Közkedvelt kirándulóhelyein-
ket rendszeresen látogatják a természetjárók, azokat évről-évre fejlesztjük, gondozzuk. Ilyenek példá-
ul a Kantavár, Tripammer-fa, Melegmány, Kőlyuk, Pásztor-forrás, Zengő, Püspökszentlászló, Óbánya, 
Pusztabánya, Sikonda, Sasrét, az erdei vasút.  
Két erdei iskolánk egész évben nyitott, foglaltsága folyamatos. Ezekben az intézményeinkben az 
ifjúság természetszeretetre nevelése, a természeti környezet-, az erdőgazdálkodás megismertetése a 
cél. 

A fakitermelés mennyiségi alakulása az elmúlt időszakban 
 
A Zrt. által kezelt erdők éves növedéke mintegy bruttó 373.000 m

3
, az éves fakitermelés mennyisége 

2014. évben ennek 2/3-a, 240.000 m
3 
volt.  

 

 
 
10. ábra Az elmúlt évtizedekben a fakitermelés éves mennyisége csökkent, a 2004-ben indult erőművi 

beszállítás nem eredményezett növekedést  
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11. ábra a tarvágások területe az utóbbi 30 évben határozottan csökkenő tendenciát mutat (közel 1/3-ára 

csökkent)! 
 

Apríték termelés 
Az utóbbi 2-3 évben felerősödött a piaci igény az erdei apríték vásárlása iránt. Ez éves szinten min-
tegy 8-10.000 m3 nagyságrendet jelent és cca. 100 ha vágásterületet érint. Ezt gyenge minőségű 
hengeres fából, illetve az úgynevezett vágástéri apadékból termeljük. Fontos hangsúlyozni, hogy a 
vágástéri apadékot az apríték termelés megjelenése előtt a lakosság vékony gyűjtött tűzifa formájában 
vásárolta meg, illetve az erdősítések terület-előkészítése során, a helyszínen elégetésre került, vagyis 
az apríték termelési technológia megjelenése előtt sem maradt a gally a területen! A területről 
így elkerülő gally szerves anyag tartalma elenyésző az erdő életciklusa (kb. 100 év) során, évente 
rendszeresen lehulló lomb és gally szerves anyag tartalmához képest. Ennek részletes vizsgálatára 
társaságunk kutatási program indítását tervezi. 
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Összefoglalás 
Összefoglalva fontosnak tartjuk hangsúlyozni, hogy a társaság, mint az állami erdővagyont fele-

lősen kezelő gazdálkodó tevékenysége kizárólag a törvényes, az erdőtervek és jogszabályok által 
szabott keretek között, tartamos, a társadalom elvárásait követő módon történik. Erdőtársulásaink 
mérsékelt övi elegyes lomberdők, gazdag életközösségek. Igen magas természeti értéket képviselnek 
annak ellenére, hogy évszázadok óta és ma is erdőgazdálkodás folyik bennük. 

A kitermelt faanyag a társadalom számára környezetbarát használati anyagot ad. A kiter-
melés mennyiségét és minőségét nem a piac, hanem a fent említett törvényes keretek, tervek 
és a faállományok adottságai határozzák meg. Az állami erdővel gazdálkodó feladata és köteles-
sége a kitermelt faanyag lehető legnagyobb érték kihozatalának biztosítása, a választékok pontos és 
igényes felkészítése, valamint a piaci lehetőségek maximális kihasználása révén. 

Súlyos tévedés az a vélemény, hogy a mai erdők maguktól nőttek, az emberek csak kivágják, 
és utána nem csinálnak vele semmit. 

Egyetértünk az Európai Faipari Szövetség CEi-Bios által megfogalmazott jelmondattal: „Küzdj a klí-
maváltozás ellen: használj fát”  
 Nincs más közhasználatú anyag, melynek előállítása ilyen kevés energiát igényelne. Az élő fák a 
levegő CO2 tartalmát és a talajból származó vizet egyesítve hozzák létre a szerves anyagot, a fát. 
Minden köbméter fa mintegy 0,9 tonna CO2-t tárol.  A gazdasági erdőkből kitermelt fákban lekötött 
CO2 továbbra is tároltan marad a belőlük készített fatermékekben.  

 
Társaságunk az FSC (Forest Stewardship Council) által rendszeresen minősí-
tett gazdálkodást végez. Ez a kormányoktól független szervezet a fenntartható 
erdőgazdálkodás szavatolására alapították. Világszerte tanusítja a faterméke-
ket. Az FSC úgynevezett terméklánc minősítése ellenőrzi a fatermékek átfutá-
sát a feldolgozáson és a kereskedelmen keresztül az erdő és a végső felhasz-
náló között. A fatermékeket az FSC-védjeggyel látják el, teszik a fogyasztó 
számára megkülönböztethetővé.  

 
 

Tevékenységünket az erdészeti hatóság évente készült mérlegbeszámolójában magas szintűnek 
értékeli. 
 
A társaság tevékenysége nem zárt ajtók mögött folyik, az erdő - a törvény és a biztonság keretei kö-
zött - mindenki előtt nyitva áll.  
Honlapunkon igyekszünk minél részletesebben és érthetőbben bemutatni értékeinket, tevékenysé-
günket: www.mecsekerdo.hu.  
 
Nyílt napokat, szakmai rendezvényeket szervezünk gazdálkodásunk, szolgáltatásaink megismertetése 
céljából. 
 
Pécs, 2015. november 15. 
 
 
         Mecsekerdő Zrt. 
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